

## 公平交易委員會執法十年來之 回顧、成效與檢討\*

鄭 優\*\* 王立達\*\*\*

### 摘 要

公平法在國內外自由化風潮中，經歷十年研議方完成立法程序，自從 1992 年施行以來又已屆滿十週年。本文回顧該法立法過程中主要爭議問題，簡述公平會十年來收辦案件概況，並將十年期間分為奠基推動期、全面開展期、強化執法與法制調適期，自時間縱深檢討公平法之執法成效。其次並從有線電視與電信、能源產業與多層次傳銷等三個不同的產業，分別說明公平會對於個別產業推動自由化，以及透過規範訂定、個案查處與柔性執法等方式進行管制的情形，最後並展望未來，由實體面與組織面，分別指出公平會未來可能的策進方向。

關鍵字：公平會、反托拉斯、競爭法、不公平競爭、解除管制

---

\* 本文初稿曾以「公平交易法施行十年來之回顧、成效與檢討」為題，發表於前瞻管理新知與實務研討會，中華民國管理科學學會，台北（2002.11.9.）

\*\* 台灣電視事業股份有限公司總經理。

\*\*\* 行政院公平交易委員會專員（留職停薪），政治大學法律研究所博士班，美國喬治城大學法律學院碩士班；lw75@law.georgetown.edu。

投稿日：2002 年 11 月 19 日；採用日：2003 年 11 月 14 日